
 
 

Leistungen und Preise: 
 Fahrten mit Fahrzeugen der Malteser  Abholung der Teilnehmer ab Wohnung in der Diözese 
Passau  
 Unterbringung im Doppelzimmer mit Dusche/WC im Seminarhotel der Manfred-Sauer-Stiftung 
 Halbpension  Mittagessen am 4.Tag  
 Seilbahnfahrt Heidelberg (einfache Fahrt)  Lied- und Textbuch „Auf dem Weg“  
 Betreuung durch Malteser, Geistliche Begleitung und bp-Reiseleitung (alle deutschsprachig)  
 
Preis pro Person im Doppelzimmer: 
ab/bis Heimatadresse  
der Teilnehmer aus der Diözese Passau € 1.160,-  
Zuschlag Einzelzimmer   €      95,- 
 
Mindestteilnehmerzahl: 20 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reise beträgt 20 Personen. Wird diese nicht erreicht, kann 
das Bayerische Pilgerbüro bis 21 Tage vor Reiseantritt die Reise absagen. 
 
Reisedokumente: Personalausweis oder Reisepass 
Diese Angaben beziehen sich auf die deutsche, österreichische und schweizerische 
Staatsbürgerschaft ohne Berücksichtigung persönlicher Umstände. Bei anderen Staatsbürger-
schaften bitten wir um Mitteilung, damit wir Sie vor Vertragsschluss informieren können. 
Einreise- und Gesundheitsbestimmungen können sich je nach Situation im Zielgebiet dyna-
misch verändern. Aktuelle Angaben sowie ggf. erforderliche Teilnahmevoraussetzungen 
des Bayerischen Pilgerbüros finden Sie unter www.pilgerreisen.de/teilnahmevoraussetzungen 
oder telefonisch unter (0 89) 54 58 11-0. 
 
Wir empfehlen Ihnen Versicherungsschutz für Ihre Reise. Näheres finden Sie anbei im 
Anmeldeformular und in Ziffer 13 der beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen. 
 
Für Menschen mit Mobilitätseinschränkungen: Grundsätzlich für Menschen mit 
eingeschränkter Mobilität geeignet. 
Die Kennzeichnung dient zu Ihrer Orientierung und kann keine Einzelfallbeurteilung ersetzen. 
Sprechen Sie uns in Zweifelsfällen gerne an. 
 
Die beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen sind Bestandteil dieses Prospektes.  
Regelungen zum Rücktritt vor Reiseantritt: siehe Ziffern 6 & 7 (Stornobedingungen Ziffer 7.1) 

Gemeinsam unterwegs auf dem Camino Incluso im 
Odenwald 
 
vom 08. bis 13.08.2023, 3DEQ3101 
Reiseleitung: Gabriele Prestel 
Geistliche Begleitung: Pfarrer Johannes B. Trum 
 

Camino Incluso 

 

   

Auf dem Camino Incluso 

Information, Beratung und Anmeldung: 

Malteser Hilfsdienst e. V. 
Diözesangeschäftsstelle 
Vilshofener Str. 50 
94034 Passau 
Telefon 0851 95666-45 
Telefax 0851 95666-60 
E-Mail: Rosmarie.Friedsam@malteser.org 
 

Bildnachweis: außen: © Beatrix Hanko Fotografie; ©Christel–pixabay.com 

Reiseveranstalter:  

Bayerisches Pilgerbüro e.V. 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
Telefon: 089-545811-0 
Telefax: 089-545811-69 
E-Mail: info@pilgerreisen.de  
www.pilgerreisen.de 
 
 

Ihr Vorteil bei uns: 
keine Anzahlung erforderlich! 



 
 

das Langental erreichen wir am Nachmittag das buddhistische Kloster 
Siedelsbrunn. Der Camino Incluso versteht sich auch als interreligiöses Projekt, 
das die Begegnung an Orten unterschiedlicher religiöser Tradition ermöglicht. 
Unsere Pilgerwanderung führt uns in ca. 1,5 Std. nach Unter-Abtsteinach. 
 
5. Tag  12.08.2023 Heidelberg 
Wir genießen den Ausblick vom Heidelberger Schloss, lustwandeln durch den 
Schlossgarten und fahren mit der Bergbahn hinunter in die Neckarstadt. In der 
katholischen Pfarrkirche, der Jesuitenkirche, ist der offizielle Endpunkt des Camino 
Incluso. Nach dem Mittagessen können wir am Fluss entlang spazieren und die 
Gassen der Altstadt erkunden. Am Abend feiern wir einen gemeinsamen 
Abschlussgottesdienst im Hotel. 
 
6. Tag  13.08.2023 Rückreise 
Nach dem Frühstück treten wir die Heimreise an und erreichen Passau 
voraussichtlich am späten Nachmittag. 
 
Gesamtwanderstrecke: ca. 10 km 
 
Wir danken allen Spendern, die diese besondere Reise für Menschen mit 
Mobilitätseinschränkungen ermöglichen. 

1. Tag  08.08.2023 Anreise 
Mit Fahrzeugen der Malteser machen wir uns auf den Weg von Passau über 
Kirchberg an der Jagst zu unserem Hotel in Lobbach bei Heidelberg. Das Haus der 
Manfred-Sauer-Stiftung ist ganz auf Rollis eingerichtet, von den Zimmern über 
Gastronomie bis zum Pool. Claudia Hanko, Mitinitiatorin des Projekts Camino 
Incluso stellt uns das Schulprojekt der Stephen-Hawking-Schule vor. 
 
2. Tag  09.08.2023 Bensheim 
Der Camino Incluso – als „Pilgerweg für alle“ konzipiert – führt von Bensheim bis 
Heidelberg. Wir starten mit einem Rundgang durch die historische Altstadt von 
Bensheim mit den schönen Fachwerkhäusern. Zum Mittagessen können wir uns im 
Café Klostergarten niederlassen. In Neunkirchen, Modautal beginnen wir unsere 
Wanderung am Kaiserturm. Nach ca. 3 km auf naturnahen Wegen durch den 
Odenwald fahren wir weiter nach Lindenfels. Vom Burggarten aus genießen wir den 
Blick auf die Burgruine. 
 
3. Tag  10.08.2023 Hammelbach 
Wir besuchen den beschaulichen Luftkurort Hammelbach mit der einladenden 
evangelischen Pfarrkirche im frühklassizistischen Stil. Am Nachmittag unternehmen 
wir eine Pilgerwanderung durch das idyllische Gassbachtal. Vorbei an den 
Kneippquellen gelangen wir nach ca. 1,5 Std. nach Grasellenbach, wo unsere 
Fahrzeuge wieder auf uns warten. 
 
4. Tag  11.08.2023 Siedelsbrunn 
Am Vormittag haben wir Zeit zur freien Verfügung, die wir zur Erholung im Garten 
oder  Schwimmbad des Übernachtungshauses nutzen können. Das Hotel bietet auch 
vielfältige Trainingsmöglichkeiten für Rollstuhlfahrer. Nach einer schönen Fahrt durch 

 

 
 

Gemeinsam unterwegs auf dem Camino Incluso 
im Odenwald 
In Zusammenarbeit mit der Diözesan-Pilgerstelle Passau 
 
vom 08. bis 13. August 2023 
 
Der Odenwald erstreckt sich über Gebiete von Südhessen, Unterfranken und 
Baden. Auf ausgewählten, Rollstuhl-geeigneten Wegen des Camino Incluso 
genießen wir die wohltuende Natur dieser waldreichen 
Mittelgebirgslandschaft. Das Heidelberger Schloss und die romantische Stadt 
am Neckar lädt zur Erkundung. Durch die Begleitung der Malteser ist auch für 
die Betreuung und Hilfestellung von Teilnehmenden mit Rollstuhl gesorgt. 

Blick auf das Heidelberger 
Schloss 



 
 

 

 



 
 

 


